

柳河县总林长令

柳总林令〔2025〕1号

关于加强2025年全县森林防灭火工作的令

为深入贯彻落实习近平总书记在听取吉林省委和省政府工作汇报时的重要讲话，进一步做好全县森林防火工作，严格落实责任担当，有效防范化解森林火灾风险，坚决打赢森林防灭火攻坚战，全力维护人民群众生命财产和森林资源安全。特发布命令如下：

一、全面压实防火责任。要认清严峻形势，克服麻痹思想，保持高度警惕，强化宣传教育，开展“五进”活动，突出防火知识宣传和典型案例曝光警示；坚持党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责，严格履行森林防火第一责任人责任和属地领导责任，全面落实“三级林长+护林员”网格化管理，建立健全乡镇（街道）、村屯和森林经营单位末端责

任落实机制，落实“三管三必须”责任，落细落实各项森林火灾防控措施，确保全年森林火灾受害率低于0.9%，确保全县不发生较大森林火灾和扑火人员伤亡事故。

二、齐心协力抓好防控。森林防火期，林长制和森林防灭火指挥部成员单位要根据职责分工承担各自责任；针对清明祭祀、五一旅游、春耕生产三个重点时段，组织开展禁火专项战役。乡镇、街道负责本辖区内的森林防灭火具体工作，组织做好野外用火的日常监督管理，综合研判本辖区内农田剩余物分布及农事用火特点，针对农事用火高峰期时段进行专门部署，防火区内坚决禁烧，明确要求林内、林缘不许堆放秸秆等可燃物；各村屯和国有林场要细化排查森林防火区集中墓地和零散坟头，建立完善的管控台账；要监管特殊人群，严格落实家庭管护责任和村屯监管责任；基层“三员”（巡护员、检查员、瞭望员）要立足自身岗位职责，认真履职尽责，及时反馈卫星林火监测热点信息，构建齐抓共管的防控工作格局。

三、提升应急处置能力。要牢固树立“人民至上、生命至上”理念，坚持“打早、打小、打了”，严格执行扑火指挥“十个严禁”、扑火安全“十个必须”和“三先四不打”要求，严格落实专业指挥，全面规范火场管理，科学组织扑救，确保人员安全。要完善森林火灾应急预案（办法）和培训演练工作，制定森林防灭火分级应急响应简明流程，增强可操作

性和实效性，确保预案（办法）启动后，在最短时间内组织集结到位、抢险扑救到位。林业森林消防队和乡镇（街道）应急森林消防队在高火险时段和重要时间节点时刻保持临战状态，确保一旦出现火情，能够反应迅速，高效处置。各森林防火责任单位要严格落实 24 小时值班、领导带班和信息报送制度。公安机关要快侦快破森林火灾案件，严厉打击人为纵火等违法犯罪行为。对发生森林火灾处置不力并被全省通报的，要严肃追究属地乡镇、街道党政主要领导责任。

杨明
柳河县总林长：
七

2025 年 3 月 3 日